

MADRID

EL CAPITÁN ARAÑA

Anoche hubo una manifestación hostil á Lerroux. Nació espontáneamente, no se sabe cómo. Alguien debió haber dado un grito, otro le secundó después otro, otro... Desde la lejanía de la Castellana hasta la Puerta del Sol, fué engrosando el grupo y llegó á ser una manifestación numerosa. Las gentes veían pasar y muchos se unían á ella. Enroscaban las gargantas de gritar "Muera Lerroux" y de dar vivas á la neutralidad. A los espíritus amigos de la paz, placía este desfile de protestantes contra la acción que Lerroux viene desarrollando con una tenacidad mercedera de execración. Sin embargo, más hay para inquietarse ante todos estos fenómenos, que para declararse satisfechos. Asunto tan delicado es este de la neutralidad, que sólo el tratarlo — y mucho más tratarlo á gritos — puede ser funesto. Desde luego, la efervescencia crece. Por espíritu partidista, á las excitaciones de los unos pueden responder las de los otros y romperse el equilibrio de la nación en una estúpida contienda de grupos políticos, que nos puede llevar sabe Dios á dónde.

Hasta que Italia intervino en el conflicto, la decisión de nuestra neutralidad era sosegada. Ahora tiene ramalazos de nerviosidad. El jemplo de la nación latina nos ha alarmado á los unos y ha dado á los otros una mayor confianza en la posibilidad de nuestra intervención. Se sabe ciertamente que el Gobierno francés hace una presión insistente y solapada; se sabe que han llegado á España significados agentes suyos encargados de acicalar á los revoltosos; se sabe que corre el oro entre ciertos personajes y ciertos periódicos. Todo esto se dice á gritos y nadie lo desmiente. La inquietud crece; no hay fe en nadie; el pueblo se sabe á sí mismo sin fuerzas para imponer su voluntad; el Gobierno español está amenazado con ver surgir una revolución fomentada por el dinero de los aliados.

¿A dónde se nos quiere llevar? ¿Qué ventajas nos ofrecen los intervencionistas, á cambio del río de sangre y de oro que nos piden?... Nadie lo sabe, nadie lo ha dicho aún. Se sabe lo que buscan todas las naciones beligerantes: Alemania, Rusia, Francia, Inglaterra, Bélgica, Austria, Serbia, Turquía, el Japón, Italia... Se sabe lo que podían buscar Rumania, Bulgaria, Grecia, los Estados Unidos... Pero si España entrase en la contienda ¿cuál sería su ideal? ¿qué justificación tendría el dinero y la sangre gastados, la ruina del país?... Los intervencionistas son, precisamente enemigos del ibatismo; se oponen á la acción de España en Portugal y, desde luego, reconocen la imposibilidad de recuperar al Peñón de Gibraltar. Así, pues, ¿qué vamos á buscar?... Nadie lo sabe.

Es decir, si se supone con todo fundamento que se va á buscar el enriquecimiento de unos cuantos señores á los que el Gobierno francés ha ofrecido una recompensa considerable si influyen en el arrastre de España hacia esa hecatombe horrible. Lo grado ya lo de Italia, ahora se concitan todos los esfuerzos en nuestra patria. Nunca como ahora fueron tan procaezes ni se mostraron tan desenmascarados los intervencionistas. "El Radical", en el artículo de fondo de hoy, que titula "Lerroux, grande de España", dice, en una exaltada y enloquecida apología de su jefe, que Lerroux "podría hablar de tú á Pizarro" y que "su nombre, hecho para la celebridad, sonaría como suenan los nombres gloriosos de Garibaldi y Prim". Según el tal artículo nadie entiende de política internacional, porque para eso "hace falta ser Fernando el Católico, Cisneros ó Lerroux". Y, á continuación, viene la excitación á los republicanos, el revolver y esgrimir odios de partido, el poner grandes titulares en las que se habla de "los lacayos del asesino de Ferrer" y se grita "¡Viva España por los aliados!".

Nosotros creemos que esto justificaría sobradamente una medida del Gobierno. Un número como el de "El Radical" de hoy no debía salir á la calle. El Gobierno comete una imprudencia en leerlo. Los muertos á Lerroux, al lado de eso — y aparte el estar perfectamente justificados — no tienen importancia. Además, no hay miedo de que lleguen á ser una realidad. A Lerroux no le mata nadie. Tiene — á falta de piernas ligeras — un automóvil volador, y en las grandes circunstancias, un trasatlántico.

Lerroux es el agigantamiento funestísimo del capitán Araña.

W.

EL FERROL

Junio, 1.º

HORARIO DE VERANO

Desde hoy se pondrá en vigor en la línea férrea de Ferrol á Betanzos, el horario de verano, y por lo tanto circularán cuatro trenes descendentes y cuatro ascendentes diariamente.

Ferrol, como todos los años por esta temporada, dará desde hoy contingente extraordinario de viajeros.

GATO RABIOSO

Una vecina de Meló fué mordida en Murgados por un gato atacado de hidrofobia. La pobre mujer salió inmediatamente para Santiago con el fin de someterse al tratamiento antirrábico.

EL FERROCARRIL DE LA COSTA

Toda la prensa de Asturias y Galicia secundada con entusiasmo la campaña iniciada por la "Liga Popular Ferrolana" para conseguir que sea un hecho la construcción del ferrocarril que ha de unir esta ciudad con las distorsas villas del Norte de España.

La mayoría de los periódicos invitados tendrán representación en la Asamblea.

LA FALTA DE TRABAJO

Convocadas por el comité "Pro Trabajo" se reunirán esta tarde en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la localidad para acordar la celebración del mitin, manifestación pública y demás acto sancionados á pedir á los poderes del Estado que se ponga término al conflicto suscitado por la falta de trabajo en Ferrol.

EL GENERAL ESTRADA

Ayer giró una visita á la corbeta "Villa de Bilbao" el comandante general del Apostadero Sr. Estrada.

Fuó recibido por el comandante y todos los oficiales del buque escuela.

A la entrada y salida del general formó en cubierta la tripulación y al despedirse subieron á las vergas los aprendices marineros, dando las vivas reglamentarios.

Después visitó el general Estrada el cuartel de Nuestra Señora de los Dolores, donde se alojaban los regimientos de Infantería de Marina y Zamora.

Españolante allí el gobernador militar y todos los jefes y oficiales de los citados regimientos.

Visitó el comandante general todos los locales y revisó las tropas.

Después de la visita pasaron todos al cuartel de banderas de Infantería de Marina, donde el coronel D. Carlos Valcárcel, en nombre del regimiento, ofreció una copa de champagne industriales villas del Norte de España. Y demás actos encaminados á pedir á los poderes la satisfacción grande que se había causado la visita.

BUQUES DE GUERRA

Se ha dispuesto que el crucero "Río de la Plata" salga hoy de este puerto para desempeñar una comisión.

Se ignora á dónde se dirigirá.

— Pasó á tercera situación el yate real "Giralda".

— Se ordenó al "Urania" que zarpe hoy de Vigo para Cádiz.

VARIAS NOTICIAS

Saló para Cádiz el teniente de navío don Manuel Sánchez Barcáiztegui y para San Fernando el capitán de Infantería de Marina don Manuel Aguilar.

Falleció en esta ciudad el escribiente delinador D. Angel Olla.

— Hoy saldrá para Madrid con objeto de recoger á su distinguida familia, el comandante general del Apostadero.

El Corresponsal.

BUEN VIAJE

El Sr. Gómez Nuñez

Como hemos dicho, hoy en el tren correo saldrán para Sevilla el gobernador electo de aquella provincia y anterior de la Coruña nuestro querido amigo D. Severo Gómez Nuñez y su distinguida familia.

El Sr. Gómez Nuñez y los suyos dejan en la sociedad coruñesa un recuerdo muy honroso y cariñoso, que les acompañará unido á los deseos de que la caballerosa y digna persona de nuestro último gobernador obtenga en todos sus futuros y altos cargos el éxito que merece.

El, por su parte, nos ruega que le despedamos de la comarca en los siguientes términos:

Mi querido amigo: Al cesar en el cargo de gobernador de esta provincia, solicito un lugar en su periódico para hacer pública manifestación de mi agradecimiento á todas las personas que me han honrado con su amistad y de las cuales no haya podido despedirme personalmente por la premura del tiempo.

Llevo en el alma recuerdos de imprecadero afecto para los coruñeses, á los cuales ofrezco mis modestos servicios en cuanto pueda serles útil.

Ruego á usted saludar á los redactores de ese distinguido diario que tan eficaz concurso me han concedido para el gobierno de esta cuita y laboriosa provincia, modelo de patriotismo y honradez, considerando como un gran honor haberla mandado.

Quedo de V. con el más grande reconocimiento, amigo verdadero y s. s. q. b. s. m.

SEVERO GOMEZ NUÑEZ.

CRONICA JUDICIAL

Las armas de fuego

Haciendo tertulia en la cocina de la casa de José Pardo, en la Ciudadela, lugar del Ayuntamiento de Sobrado, en el partido de Arzúa, el 15 de Noviembre del año pasado, ocurriósele á José María Castelo Prado enseñar un revólver que llevaba en el bolsillo del pantalón, puesto que la conversación había recaído sobre las armas de fuego.

Al sacarlo no tomó precaución alguna, creyéndolo descargado, y al hacer funcionar el gatillo se produjo un disparo, yendo el proyectil á herir á la niña Carmen Pardo Ares, hija del dueño de la casa, que con sus padres y sus hermanos formaba parte de la reunión.

La infeliz chiquilla falleció poco después por haberle atravesado la bala el hígado y la aorta.

El inconsciente matador fué procesado como autor de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, por el cual le pedía el representante de la ley dos años y cuatro meses de prisión correccional y mil pesetas de indemnización á los herederos de la infelice y ayer se le juzgó en la Audiencia ante el Tribunal del Jurado.

Pero se demostró que el hecho había sido puramente casual y desgraciado, y el fiscal señor Poveda retiró la acusación, sobreseyéndose en su consecuencia la causa.

Defendía al reo el letrado Sr. Durán Urpi. Un abogado de pobres.

DE SADA

LAS FIESTAS DE AGOSTO. — LA ROMERÍA DE LAS FLORES. — LOS EXPLORADORES. — LA EXCURSION CORUÑESA. — LA PLAZUELA DEL CONDE.

31 de Mayo.

Ayer se reunió la "Liga de Amigos" de esta villa para tratar de los festejos que han de celebrarse en Agosto próximo, habiéndose nombrado dos comisiones, una de organización, formada por los Sres. Franco Caballero, Fernández Chas, Pena, Gayoso Alonso y Mora, y otra de adorno, constituida por los Sres. Dueñas, Barros y Vázquez.

Estos señores se proponen hacer un esfuerzo para que los festejos de este año resulten más brillantes que en los anteriores.

En Fontán se celebró ayer la tradicional romería de las Flores, organizada por las jóvenes de aquel pueblecito.

Fuó mucha la gente de esta villa, Betanzos, la Coruña y otros pueblos que asistió á ella.

Se hizo derroche de buen humor y se bailó hasta la madrugada.

Los exploradores de esta villa salieron ayer de prácticas llegando al monte de Alejandro, donde hicieron ejercicios de cuerdas, subidas de árboles y tendidos de puentes, por los que pasaron todos ellos.

Fueron presenciados estos ejercicios por numerosa concurrencia que aplaudió á los exploradores.

Hay gran entusiasmo para recibir á los excursionistas coruñeses que nos visitarán el domingo próximo.

Las localidades y entradas para la velada musical y de declamación que con tal motivo se celebrará en el hermoso "Pabellón Moraga" están casi agotadas.

La función, así como el baile, se verán concurrirnos, pues asistirán á ellos los muchachos de esta villa, famosas por su belleza.

Coincidirá con la excursión la inauguración de un cómodo e higiénico café y restaurant que con el título de "El Moderno" se instaló en la calle de Linares Rivas, mejoría de la cual tan necesitado estaba este pueblo.

En breve comenzará á hacerse el empedrado en la plazuela del Conde, obra importantísima, debida á nuestro celoso alcalde D. Avelino Castañeira.

El Corresponsal.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerín, Alcalá, frente al Teatro de Agost.

NOTA DEL DIA

EL DISCURSO DE MELLA

Ha debido ser una hermosísima página el discurso de nuestro admirable y elocuente paisano. Y decimos ha debido porque, aparte las delicias inevitables de la transmisión telegráfica, la anomalía oficial ha impedido que los periódicos recibiesen como era debido su referencia y se la dió tarde, mal y arrastro. Es lamentable que haya que emplear al gabinete negro; pero más lamentable todavía que no adscriban á él funcionarios capaces de entenderse pronto y bien de lo que leen, para evitar que los despachos lleguen á su destino cuando ya casi no sirven para nada.

Pero en fin, con eso y con todo, se ve claramente que el discurso ha debido ser una pieza oratoria admirable. Además, aparte exageraciones, exclusivismos, dogmatismos enojosos y poco hábiles, porque alejan á quienes debieran acercarse; aparte filias y fobias difícilmente compatibles con la realidad de una campaña pública comprensiva, nacional verdaderamente, é injustificadas además en algunos aspectos actuales; aparte el canto al Kaiser, pintado como estadista, inventor, estratega, escultor y poeta, algo como el Nerón de las historias cortesanas, olvidando quizá que Lovaina y Reims pueden recordar también el incendio de Roma; aparte eso y algunas cosas más, hay mucho del discurso que todos los españoles independentes pueden suscribir sin reparos.

Por de pronto, la evocación de la acción latina en el "Mare Nostrum", donde los intrusos han llegado á ser los aros, es cosa que tiene que sonar grandemente en todos los oídos nacionales y más si es la palabra elidida y vibrante de Mella la que despierta esos recuerdos dormidos á medias.

Claro está que el gran orador adolece del defecto de que, más que un himno á la neutralidad, es un himno á Alemania. Pero hay que confesar, aun cuando ello se oponga á nuestra tesis, que, descausada su belleza, esa habrá sido una de las principales causas de su clamoroso éxito excepcional, porque hay en España y en Madrid sobre todo, una masa de opinión germanófila realmente abrumadora, formada en su mayor parte más que de gentes que adoran á Alemania, de las que odian á Inglaterra y singularmente á Francia ó, mejor aún, más que odiarlas, que recuerdan sus relaciones con nosotros en el pasado.

Por eso la salida de la conferencia fué tumultuosa. Y por eso hay que temer á los actos análogos. Porque la mejor campaña que un español notorio de estos días puede hacer por su patria es la de ser fría, silenciosa, absolutamente, un campeón irreductible de la neutralidad y de la abstención total de España en el conflicto presente.

Notas municipales

Durante el mes actual inspeccionará los servicios de carruajes de plaza y tranvías, el concejal Sr. Lage, y hasta el 15 del corriente la cobranza del arbitrio sobre puestos públicos en calles y plazas, el Sr. Fontenla Ferrer, y los servicios de paseos y jardines el Sr. Menlle.

A las doce de la mañana de ayer se verificó la apertura del único pliego presentado en concurso abierto para las obras de reconstrucción del andén de Riazor.

Se adjudicó el concurso á D. José María Parga, firmante del pliego, por el tipo de 29.218,53 pesetas, fijado para la obra.

Don Rufino Medrano pidió permiso á la Alcaldía para colocar un toldo en el bajo de la casa número 14 del Cantón Grande.

La Comisión de obras estuvo ayer reunida y acordó informar favorablemente varias solicitudes de obras y aprobar el proyecto de construcción del lavadero y fuente pública del lugar de Montes.

También se reunieron las de Instrucción pública y Mercados para despachar asuntos de trámite.

UN RECORTE

LERROUX, GRANDE DE ESPAÑA

Reproducimos á continuación el artículo que "El Radical" consagra á su dueño y al cual se refiere Flórez en otro lugar de este número. Creemos que merece la pena de ser leído, porque ningún comentario podría dar una idea de su inmensa ridiculez.

Mirad en torno vuestro. ¡Qué poqueñez de flútes, los insignes, los eminentes de la fama han consagrado. Son las medallas de la cátedra, los dorados, brillantes plumíferos, los loritos del foro; tal orador sonoro, admirable caja de música; éste filósofo austero; aquél sociólogo triste; los especialistas en el placer solitario de la crítica. ¡Dónde están los hombres? Los españoles netos, de cuerpo entero, de una pieza, tal como los producía la vieja casta ¿qué se han hecho?

El talento puede suscitar la envidia. Los triunfos del arte despiertan celos en los profesionales. Sólo los hombres inspiran odio, y cuando se inspira odio grande, sanginario, feroz, y cuando se concitan las iras de todo un elemento social, es probable de que se es un hombre excepcional, extraordinario. Ni los abogados adocenados y elocuentes; ni los picaros, ni los tonos disfrazados de estadistas atraen el odio; sólo merecen el desdén, el desprecio.

Sobre la sociedad española, rasa, sin cumbres, destaca un solo hombre. No es un catedrático, ni un erudito, ni un literato, ni un coleccionador de textos exóticos; es un hombre. Es un español de la vieja estirpe, recto, valeroso, audaz. Podría hablar de tú á Pizarro, y con Hernán Cortés, sería capaz de quemar las naves. De haber nacido en el siglo XVI, habría conquistado tierras en América ó habría hecho flamear la bandera al frente de los famosos tercios. En la primera, accidentada mitad del siglo XIX habría sido un caudillo de las guerras de Independencia ó hubiera conducido á las legiones que pelearon por la libertad de los pueblos bajo todos los soles. Y su nombre, hecho para la celebridad, rebeldes al adjetivo vulgar, inexpressivo, sonaría como suenan los nombres gloriosos de Garibaldi y de Prim.

Es un español de los tiempos en que España era un pueblo; digno, mucho más que el fátuo condequede, de ser retratado por Velázquez. Los próceres de antaño, desorientados en la confusión de la mesocracia imperante, reconocerían en él á la raza. Lo admirarían por su gesto. Sobre Ja planicie desolada, desierta, columbrarían su vigorosa silueta de torre. Entre sus descendientes degenerados, desmembrada prole que lleva estereotipado en el rostro el sello de la decadencia, los viejos capitanes, los reacios hombres de Estado señalarían sin vacilar al gran agitador y al gran gobernante, hecho de la madera del tronco de Castilla.

Sobre la rasa planicie, que no interrumpe el más leve altonazo, el solo destaca como un castillo enhiesto. Cuando la tormenta se desate en el vasto horizonte, no habrá más faro que él, más brújula que él, más refugio que él contra la tempestad. Y hacia él corrían con sus capas pardas, con sus anchos sombreros, con sus zarzabes y cayados, en demanda de amparo, los hidalgos de gotera y los gañanes y pastores que un día sintieron envidia de su gallarda y fortaleza.

No importa que tiemble la mesnada, si de la gita roca descende al valle tranquilo el clarín guerrero. En la hora de peligro se agrupará en torno del caudillo natural. Adonde no alcance la persuasión, llegará el látigo y la espuela. ¡Qué entendéis vosotros de política internacional? Esa es la misión de Fernando el Católico y de Cisneros; para él falta la sólida cabeza del conde de Aranda ó el golpe de vista de Prim. Descubridlos, pecheros y villanos, hidalgos de tres al cuarto, canalla nacida de la corrupción democrática... Estais ante Lerroux; estais ante un grande de España.

clarín guerrero. En la hora de peligro se agrupará en torno del caudillo natural. Adonde no alcance la persuasión, llegará el látigo y la espuela. ¡Qué entendéis vosotros de política internacional? Esa es la misión de Fernando el Católico y de Cisneros; para él falta la sólida cabeza del conde de Aranda ó el golpe de vista de Prim. Descubridlos, pecheros y villanos, hidalgos de tres al cuarto, canalla nacida de la corrupción democrática... Estais ante Lerroux; estais ante un grande de España.

DE LA GUERRA

Noticias de Vigo

(POR TELEGRAMA)

El viaje del "Wenceslao". — El encuentro con un submarino. — La fiscalización alemana.

Hoy entró en nuestro puerto el vapor español "Wenceslao".

Cuando éste navegaba por el canal de San Jorge, con rumbo á Vigo, fué invitado á detenerse por un submarino alemán.

El capitán del "Wenceslao", que no atendió la indicación, continuó navegando, y entonces el submarino reiteró la orden de detención, amenazando al vapor si seguía su marcha.

El "Wenceslao", entonces, se detuvo, echando un bote al agua con el oficial D. Federico Olivé, provisto de la documentación del barco.

El Sr. Olivé, que vino hoy á tierra á ver á su familia aquí residente, refiere que á bordo del submarino fué recibido con todo género de consideraciones por parte de los alemanes, quienes habían creído que el "Wenceslao" era inglés, disfrazado bajo la bandera española.

Exhibió la documentación del vapor, que hace tres años fué adquirido en Inglaterra y procedió de Newport, y el comandante del submarino le autorizó para seguir viaje.

A bordo del "Wenceslao" hubo unos momentos de verdadero pánico al recibir la segunda orden de detenerse.

Los tripulantes elogian la prudencia y caballerosidad de los marinos alemanes.

El "Wenceslao" trae un cargamento de carbón.

Los ingleses adquieren un buque portugués. — Disgusto en Portugal. — Ministros que se retirarán.

El crucero inglés "Pelorus" entró en Lisboa, haciéndose cargo del destructor portugués "Liz", adquirido por Portugal en Italia hace unos meses, y cedido ahora por el Gobierno de la República á Inglaterra.

El hecho ha causado mal efecto en Portugal. El ministro alemán en Lisboa protestó contra la entrega del destructor y se retiró á España.

El ministro de Portugal en Berlín se retirará también.

Agra.

VIAJEROS

Llegó ayer de Madrid, para recoger á su familia, el nuevo director general de Carabineros D. Salvador Arizón.

En la estación le esperaban los jefes y oficiales de aquel Instituto.

Regresaron de Madrid á su casa de Cambre D. León Pérez y su señora.

De Madrid también el senador D. Ramón Blanco Rajoy y D. Juan Mesa y su señora.

Han salido para Orense el ingeniero D. Manuel Lois y su bella hija.

Salieron para Santiago las bellas señoritas María y Carmen Posse y Mercedes Martínez.

Para Cambre, D. Manuel Pérez Porto con su familia.

Para Guisamo, D. Antonio Cortés con la suya.

Para Vilaboa, D.ª Elisa Couceiro.

Para Meirás, D. Venancio Dans con su familia.

Regresó de Cambre D.ª María Pérez de Guzman.

De San Saturnino, el industrial D. Pedro Pereira Recartay.

PEREGRINACIÓN A SANTIAGO

La del arciprestazgo de Faro

(POR TELEGRAMA)

La llegada de los peregrinos. — Recibimiento cariñoso

Santiago 1 (21 h.) La peregrinación coruñesa del arciprestazgo de Faro, que hoy hizo su entrada en esta población, resultó brillantísima, no solo por el número de personas que la componían sino por la calidad de éstas.

Recibieron á los peregrinos en Santa Clara, acompañados luego hasta la catedral, el alcalde Sr. Blanco Rivero, los concejales Sres. Novo, Varela de Limia, Pintos y Souto, y una comisión del clero de esta ciudad.

El acto fué solemnisimo; las casas del trayecto lucían colgaduras, repicaban las campanas y los peregrinos entonaban el himno al Apostol, acompañados por la banda municipal de música.

Gentío grande presencié el paso de la comitiva.

En la catedral. — La misa y el rosario. — El saludo del cardenal. — De regreso

La peregrinación entró en la catedral por la Puerta Santa.

¡Dijo la misa en un altarcito colocado entre vallas el párroco de Sigrás D. José Peón y rezó el rosario el párroco de Coirós D. Luciano Canedo.

Después de la misa el cardenal arzobispo, saludo y felicitó desde el púlpito al clero y á los fieles del arciprestazgo de Faro por la piadosa manifestación de fe que daban con el acto realizado.

Hizo especial objeto de felicitación al pueblo de la Coruña que tan gran contingente dió á la peregrinación.

Recordó que al puerto de la Coruña acudían las naves conduciendo en otras épocas á los peregrinos que venían á Compostela, sirviendo su faro para señalar la ruta que conducía al sepulcro del Apóstol.

Dijo que también este año, si no fuese la guerra, vendrían peregrinaciones del extranjero, pues habían anunciado en el anterior este propósito así de París y Lourdes como de Baviera.

Condenó la actual guerra, recordando el esfuerzo del Papa para que se haga la paz entre las naciones beligerantes.

Y terminó invitando al pueblo fiel para que una sus oraciones á las del Sumo Pontífice.

Después bendijo los objetos piadosos y se hizo funcionar el botafumeiro.

Terminada la ceremonia diéronse entusiasmas vivas al Apóstol, á Santiago y al cardenal arzobispo.

En obsequio á los peregrinos tocó la música en la Alameda de tres á cinco de la tarde.

A esta hora comenzaron á salir los automóviles con que retornaron á la Coruña los peregrinos.

Van todos ellos muy satisfechos. Aquí dejaron una gratísima impresión.

EL SUCESO DE AYER

¿Suicidio ó parricidio?

Una mujer degollada. — Acusando á su marido. — Los hijos y una vecina lo delinquen

Un suceso sangriento y espeluznante se registró ayer, poco después de las ocho de la mañana, en el pis óprimero de la casa número 13 de la calle del Socorro, donde habitan José Gómez Sánchez, conocido por "Campañón"; su esposa Tomasa García Paz, ambos de 30 años de edad, y siete hijos del matrimonio.

Comenzamos esta información titulándola en dubitativo suicidio ó parricidio, aun cuando las opiniones que hemos recogido, por las razones que expondremos, convienen en que se trata de lo primero, y añadiremos también que el suceso se presenta confuso porque en realidad así lo es.

Procuraremos, pues, referir lo que sabemos oficial y extraoficialmente, con la mayor claridad posible para que el público se dé exacta cuenta de lo ocurrido y pueda juzgar imparcialmente acerca de ello.

Historia retrospectiva

José Gómez Sánchez, conocido por "Campañón", perteneció durante muchos años al Cuerpo de Carabineros y en la actualidad estaba empleado, como mozo, en la casa consiguatoria de D. Melitón Fernández.

Antes de entrar al servicio de éste señor lo estuvo al del almacenista de artículos de construcción D. José Novoa, quien, hace pocos meses, y según nuestros lectores recordarán, lo acusó como presunto autor de un robo de dos mil pesetas efectuado en su domicilio particular; robo que quedó envuelto en el misterio y en el que no llegó á probarse que hubiese tenido participación Gómez Sánchez.

La esposa de éste, Tomasa García Paz, era, según de rumor público se dice, mujer poco tranquila que en más de una ocasión promovió escándalos con su marido y con los vecinos de las casas inmediatas á la que habitaba.

Hasta el viernes último vivió el matrimonio en Monte Alto y allí sostuvo Tomasa, hace pocos días, un altercado con otra mujer del barrio, hecho por el cual le impuso el gobernador 15 pesetas de multa.

El juez preguntó a la lesionada quién la había agredido y Tomasa volvió a señalar con el dedo a su marido.

José Gómez, demudado y tembloroso, hizo presente al Juzgado que su mujer padecía trastornos mentales desde que tuvo el primer parto, pero oído esto por Tomasa lo negó, por señas, e insistió en acusar a su marido; en vista de lo cual el juez decretó en el acto la detención de Gómez y su conducción al local del Juzgado.

Declara el marido

Gómez Sánchez fue oído poco después, y aun cuando por la reserva con que se llevan las diligencias no hemos podido conocer su declaración, parece que dijo, poco más o menos, que, en efecto, antes de salir de casa, había tenido una disputa con su mujer, pero no una disputa grave, después de la cual se marchó hacia el domicilio de D. Melitón Fernández, situado en la Casa de Correos, en busca de la llave del escritorio, para abrir y hacer la limpieza.

Antes de subir entró en la tienda de bebidas que existe en el número 2 del Riego de Agua y tomó un vaso de vino; y cuando fue a pedir la llave le dijeron que ya había estado a recogerla otro mozo llamado Julián Rey Echaluze.

Entonces se encaminó al despacho, en la Plaza de Orense, y cuando estaba bariendo en unión de su expresado compañero, llegó uno de sus hijos a buscarlo y le refirió lo ocurrido. Precipitadamente se dirigió a su domicilio y de allí fue al Hospital, acompañado de dos agentes de la autoridad.

Negó terminantemente que hubiese agredido a su esposa e insistió en que ésta padecía trastornos cerebrales desde su último parto, añadiendo que, de pocos días a esta parte, se alteraba de modo extraordinario ante la idea de tener que sufrir un arresto gubernativo en la cárcel como pago subsidiario de la multa de 15 pesetas que le había impuesto el gobernador civil.

Reconoció al cuchillo que se le presentó ensangrentado y dijo que lo usaba su esposa en las horas de la cocina y terminó haciendo protestas de inocencia.

Dicen los hijos

Los siete hijos del matrimonio fueron también conducidos al Juzgado y el Sr. Morandera examinó a la niña llamada María, de 8 años de edad, la cual parece que manifestó que se hallaba en la cama y desde ella vio venir a sus padres, pero advirtiéndole que iban a golpearse tuvo miedo y se tapó la cabeza con las sábanas, hasta que oyó marchar a su padre.

En lo referente a la herida que sufre su madre, nada supo decir pues afirma que nada vio.

Tratóse de interrogar al hermano mudo, que por ser el mayor se creía que podría aclarar lo sucedido, pero algunos otros mudos que acudieron al Juzgado para servir de intérpretes, hicieron constar que no habiendo aquél acudido a colegio alguno no sabía hablar por las manos y por tanto no se entendían.

Nosotros hemos interrogado, por nuestra cuenta, a Luis, el hijo de 15 años, y sus manifestaciones favorecen en extremo a su padre, contradiciendo lo que afirma Tomasa.

Dice Luis que, una vez marchado su padre de casa, la madre lo envió a comprar en una tienda cerca de tres onzas de chocolate, onzas que ella cortó con el cuchillo referido, para echarlas en un putero.

Después de esto bajó al portal a partir la leña, subió de nuevo al piso con unos trozos de madera y al poco rato de estar abajo nuevamente oyó los gritos de su hermano Ramón diciendo que su madre se moría.

Como se ve, esta declaración contradice en absoluto la de Tomasa por cuanto el muchacho afirma categóricamente que ya no estaba su padre en casa cuando su madre lo envió a buscar el chocolate.

El marido a la cárcel

A la una de la tarde dispuso el juez de instrucción que José Gómez pasase a la cárcel, detenido e incomunicado.

Al conocer el orden, Gómez se abrazó a sus hijos, los cuales comenzaron a llorar desconsoladoramente pidiendo que no los separasen.

Los guardias de Seguridad encargados de conducir al detenido no se atrevieron a cortar bruscamente la dolorosa escena y concedieron al padre permiso para que permaneciese unos minutos más al lado de sus hijos.

Cuando la separación se hizo precisa, Gómez marchó a la cárcel llorando silenciosamente.

Algunas declaraciones

Por la tarde recibió el Juzgado declaración de Eduardo Patricio, Jesús del Río y Marcial Cervigón, empleados de la fábrica del gas que con José Solla acudieron a la casa en los primeros momentos y condujeron a Tomasa al Hospital.

Sus manifestaciones no aportaron luz alguna, porque se refirieron a hechos posteriores al suceso.

Hoy comparecerán Solla y algunos vecinos de la calle del Socorro, y de Monte Alto. También lo hará el compañero de Gómez, Julián Rey Echaluze, el cual, según parece, confirma que aquél se hallaba en el despacho haciendo la limpieza y cuando llegó su hijo a buscarlo arrojó la escoba que tenía en la mano y salió corriendo.

Mañana se recibirá declaración a las sirvientas de D. Melitón Fernández, para concretar la hora en que Gómez estuvo a buscar la llave del despacho y comprobar si coincide con la señalada por aquél.

Se dispondrá también un careo entre Tomasa y la vecina del bajo de su casa Carmen González, a fin de esclarecer de manera indubitable si, como Carmen afirma, Tomasa agredió al cuchillo cuando aquélla subió a prestarle auxilio.

Esta diligencia tiene extraordinaria importancia porque aclarará si se trata de un suicidio o de un parricidio.

Acusación terminante

A última hora de la tarde, el Juzgado estuvo de nuevo en el Hospital para interrogar a Tomasa García.

Se le formularon por escrito preguntas concretas acerca de quién la había herido y de si estaba presente alguna persona en el momento de la agresión, y por escrito contestó ella que la había herido su esposo con un cuchillo que le había ocultado, dándose después a la fuga. Afirmó, además, que el hecho fue presenciado por su hija María.

De estas contestaciones, que Tomasa firmó, levantó el juez la oportuna diligencia con todo detalle y en su vista será ampliada la declaración de la expresada niña, la cual, como dejamos dicho, manifestó ayer que nada debía ver.

Otros detalles

Los siete hijos de José y de Tomasa fueron recogidos en el Hospicio provincial por orden del Juzgado.

Cuando ayer tarde llegaron al mencionado establecimiento se les facilitó pan y queso que devoraron mejor que comieron.

El piso donde la familia vivía fue sellado por el Juzgado, después de practicar en él una minuciosa inspección ocular.

El estado de Tomasa era anoche muy grave; tanto, que se teme que de un momento a otro fallezca la infeliz.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapor "Montserrat", de Bilbao y Santander, con carga general.

Barcos despachados.—Vapor "Montserrat" para Villagarcía y Cádiz, con carga general; lanchas de vela "María del Carmen", para Sada, y "Tres hermanos", para Betanzos, en lastre, y palibote "Virgen de la Barca", para Gijón, con avena.

El vapor "Montserrat"

A las once de la mañana de ayer ancló en nuestro puerto el vapor "Montserrat", de la Compañía transatlántica española, procedente de Bilbao y Santander.

De los 56 pasajeros que conducía desembarcaron 3: D. Joaquín Blanco, D. Emeterio Mahillas y D. Guillermo de los Ríos.

Aquí recogió el transporte 30 pasajeros para Buenos Aires, 27 para Santa Cruz de Tenerife, 14 para Cádiz y 2 para Vigo, y 125 cajas de conservas para Puerto Rico.

En el citado puerto gaditano transbordarán al "Infanta Isabel de Borbón" los pasajeros de Buenos Aires y Tenerife. Los que van a este puerto son repatriados de los llegados anteaer en el "Alfonso XII" y que también viajan ahora por cuenta del Gobierno español.

Se hizo a la mar el "Montserrat" a las cinco de la tarde, con rumbo a Villagarcía.

EN COMPOSTELA

Funerales por Montero Ríos

(POR TELEGRAMA)

Santiago 1 (21 h.)

Costeados por el Ayuntamiento, mañana se celebrarán en la iglesia de San Francisco solemnes funerales por el alma del ilustre hombre público D. Eugenio Montero Ríos.

Para asistir a ellos vendrá el hijo del finado D. Avelino Montero Villegas.

Durante la celebración del acto el comercio cerrará sus puertas, atendiendo a una excitación de la Cámara.

Los repatriados

Ayer salieron para sus respectivos pueblos los repatriados llegados anteaer de Méjico en el vapor "Alfonso XII".

El Ayuntamiento les sirvió el desayuno, en el Asilo y luego se encargó de conducirlos en carros del Municipio sus equipajes hasta la estación del ferrocarril y hasta los coches o automóviles de línea en que algunos hicieron el viaje.

Varios embarcaron en el vapor "Montserrat" para Tenerife.

Van todos ellos satisfechos y agradecidos a las atenciones de las autoridades, de la Junta de socorros y del Ayuntamiento.

ARROLLADA POR EL TREN

Una mujer muerta

Entre los kilómetros 516 y 517 de la vía férrea arrojó ayer por la mañana el tren mixto descendente de Madrid, número 2.105, a la guardas del paso a nivel de San Pedro, de Oza María Pérez Suárez.

La infeliz quedó muerta en el acto, horriblemente destrozada.

Ignóranse los detalles de este desgraciado suceso, así como las causas que lo originaron.

Fiestas en Guisamo

El domingo próximo, con motivo de la despedida de las flores, se celebrarán en el vecino pueblecillo de Guisamo animadas fiestas en honor de la Virgen que se venen en aquella parroquia.

Las amenizarán la música del popular Panchón y varias rondallas y un piano de manubrio de la Comaría.

Habrán función religiosa, procesión y bailes campesines y se quemarán fuegos de artificio.

Será mucha seguramente la gente de esta capital que acuda a la fiesta para pasar un alegre día de campo.

Nuevos presbíteros

El Arzobispo de Santiago, Cardenal señor Martín de Herrera, ha ordenado los siguientes presbíteros:

- D. Isolino Caamaño Bouzas, D. Claudio Canosa Rodríguez, D. José Domínguez Rodríguez, D. Benito Espiño Arceo, D. Santiago Garrido Alvarez, D. Manuel Lago Tallón, D. Manuel Paramá Ferro, D. Juan Paz Saniés, D. Rafael Pose Pazos, D. Alvaro Rey Vázquez, D. José Sánchez Corral y D. Ramón Santiso Rivadulla.

También el obispo de Tuy confirió órdenes, elevando al presbiterado, a D. José Alvarez Simón, de Moura; D. Marcial Alvarez Durán, de Baredo; D. Florencio González Soto, de Vieite; D. José Rodríguez Méndez, de Las Nieves, y D. Victor Cendón Gómez, de Sejido.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 1.º de Junio de 1915.—La Coruña: sobre tentativa de suicidio de Valentín Llana.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telégramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 1.

Mister Grey enfermo. Comunican de Londres que los médicos aconsejaron a Mr. Grey que se abstenga de toda clase de trabajos durante una temporada a causa de la afección que padece a la vista.

Por esta causa le ha sustituido en su cartera Mr. Crewe.

La recluta en Inglaterra

Los periódicos ingleses comentan el resultado de la recluta.

Se sorprenden porque ésta sea tan escasa. El ministro de municiones Lloyd George dice que en las fábricas de municiones se hallan trabajando dos millones de hombres de todas las edades.

En la Rodessia

Un despacho de El Cabo dice que los alemanes atacaron al Norte de la Rodessia una patrulla inglesa, causándole dos muertos y siete heridos.

El rey de Grecia

En la Legación de Grecia recibió un telegrama diciendo que el rey se halla completamente mejorado.

Colisión entre obreros

Dicen del Havre que los obreros de Gante que trabajan en un taller alemán fueron insultados por el pueblo, surgiendo una colisión.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

Comunicado italiano

De Roma comunican el siguiente: "En el Tirol y en el Trentino seguimos avanzando."

A seis kilómetros al Norte de Ala tomamos la importante altura llamada Conti Xunna, que domina Rovereto, donde los austriacos edificaban una fortaleza.

Nuestra acción ha sido vigorosa. El fuerte austriaco de Bellvedere ha disminuido el fuego.

Nuestra infantería lucha energicamente. Avanzamos hacia Belongons. Estamos a ocho kilómetros de Berge. Dominamos en Fiera di Primero.

En la frontera de Goma el día 30 un batallón austriaco atacó a nuestros alpinos en el desfiladero del monte Carnico.

Hemos rechazado cinco combates. Tomamos la ofensiva expulsando al enemigo de sus posiciones.

En la frontera de Fiume reina un violento temporal."

Señalamientos para el día 2 de Junio de 1915.—Audiencia provincial.—Sección segunda.—Arzúa: contra Antonio Rodríguez Rey, por homicidio. Licenciado Patino.

Esta causa se verá ante el Jurado.

Otras noticias.—Cesó en el desempeño de su cargo el juez de primera instancia de Villalba D. Ramón Enriquez Cadorniga.

Comisión provincial

En la sesión que ayer celebró esta Corporación se adoptaron los acuerdos siguientes: Aprobar la cuenta del racionado suministrado a los presos de la cárcel de Audiencia de esta capital en el mes de Abril último, importante 645,92 pesetas, y que se satisfaga al contratista de dicho servicio D. Jacobo Vidal Amador.

Proceder a la celebración de una segunda subasta con aumento de 15 por 100 sobre el tipo que sirvió de base a la primera, para contratar el suministro de acopios para la conservación de la carretera provincial que del Valeo, en la de Ortigueira al Barqueiro, va al lugar de Corbelle.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Juan y Benito Sieira Brage, hijos de Juana Brage Martínez, vecina de esta capital.

Designar a los vocales de la Comisión, D. Román García Noya y D. Ramón Vilas González para representar a la Corporación en los actos de subasta que habrán de celebrarse, respectivamente, en los días 11 y 12 del actual, para contratar el suministro de los acopios necesarios para la conservación de las carreteras provinciales del Cruceiro del Burgo a la feria de Peiro (sección de Alvedro a Tarrío), y de Padrón a Antequera.

Y reunirse para celebrar sesiones ordinarias, los días 2, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 21, 25, 26, 28, 29 y 30 del mes actual y el 8 de Julio próximo.

Designar a los vocales de la Comisión, D. Román García Noya y D. Ramón Vilas González para representar a la Corporación en los actos de subasta que habrán de celebrarse, respectivamente, en los días 11 y 12 del actual, para contratar el suministro de los acopios necesarios para la conservación de las carreteras provinciales del Cruceiro del Burgo a la feria de Peiro (sección de Alvedro a Tarrío), y de Padrón a Antequera.

Y reunirse para celebrar sesiones ordinarias, los días 2, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 21, 25, 26, 28, 29 y 30 del mes actual y el 8 de Julio próximo.

EL TIEMPO

Sólo cuatro horas y cuarenta y cinco minutos lució ayer el sol, pues el cielo estuvo cubierto por la mañana y solo despejó algo por la tarde.

La temperatura máxima a la sombra fué de 16,2 grados y la mínima de 12. La del mar a mediodía era de 15,8.

El barómetro subió paulatinamente de 763,58 a 765,24.

A primera hora sopió el viento del NE. y pasó luego al NNE, donde se mantuvo fresco todo el día.

Hubo marejadilla. El boletín meteorológico dice que son probables los vientos frescos del primer cuadrante con buen tiempo.

LA COMISIÓN HIDROGRÁFICA DEL NORTE

El jueves último llegó a Vivero el capitán de corbeta e ingeniero hidrográfico D. León Herrero, jefe de la Comisión Hidrográfica del Norte. A sus órdenes van también un delimitante y dos marineros.

El objeto de la Comisión es efectuar trabajos de triangulación para el levantamiento del plano de la costa entre Cabo Prior y Ribadeo. Están verificando exploraciones previas para señalar los vértices de los triángulos.

En Ribadeo se encuentra destacada otra sección de la Comisión.

Este año, y durante la temporada de verano, tiene su centro de operaciones en Cedeira, y al año próximo, y durante la misma época, se trasladará a Vivero.

Publicidad recomendada

PABELLON LINO

"Pastor y Borrego" y "Los hijos artificiales" llevaron ayer numerosa y distinguida concurrencia al "Pabellón Lino".

La compañía que dirige el Sr. Castilla hizo muy bien ambas obras, mereciendo por ello grandes aplausos, y el público pasó unas horas agradablemente riendo en grande las situaciones cómicas en que abundan.

Esta tarde, en la vermouth, pondráse por segunda vez la deliciosa comedia "Los hijos artificiales" y por la noche "Mi papá", otra gocejadísima comedia, que se hace por primera vez en esta temporada.

Para mañana, jueves, con motivo de la festividad del Corpus, habrá dos funciones por la tarde y otra por la noche.

Material de aviación

Despachos de Amsterdam dicen que han salido numerosos trenes con aparatos de aviación destinados a Trieste y Pola.

Bombardeo de Brindisi. Dicen de Roma que esta mañana un aeroplano austriaco voló sobre Brindisi, arrojando bombas.

Varias casas fueron destruidas. Hubo muchos muertos y heridos.

Misiones militares. Llegaron a Roma las misiones militares inglesa y francesa.

En breve saldrán para unirse al cuartel general. El martes llegará la misión rusa.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

Tremenda batalla.—El cerco de Przemysl. Las noticias que se reciben en Londres dicen que en la Galitzia hay entablada una tremenda batalla.

Añaden que los austroalemanes estrechan más cada día el cerco de Przemysl.

Duque herido. El duque Ulrico de Wurtemberg fué herido en un brazo en el frente oriental.

LA LUCHA EN EL MAR

El "Lusitania" no llevaba tropas. El general Hoghes, ministro de la milicia canadiense, dijo que el vapor "Lusitania" no llevaba tropas canadienses en su último viaje.

Una estadística inglesa. El almirantazgo inglés ha publicado una estadística diciendo que los submarinos alemanes solo consiguieron el 19 al 26 de Mayo echar a pique a un solo buque inglés.

Añade que en dicho periodo de tiempo entraron y salieron de los puertos ingleses 1.323 buques.

Termina diciendo que las pérdidas de los ingleses desde el comienzo de la guerra, sin contar los buques pesqueros, fueron 130.

Barco torpedeado. El embajador yanqui en Berlín confirma que el vapor "Gailflich" fué echado a pique por un submarino.

Añade que este buque no llevaba bandera norteamericana.

Otro barco hundido. Un despacho de Londres comunica que el vapor "Bisama" fué torpedeado por un submarino cerca de Oratsun.

La tripulación se salvó, siendo desembarcada en Barry.

Submarinos en Bilbao? Dicen de Bilbao que hoy se dijo allí con gran insistencia que cerca de la costa había unos submarinos alemanes.

En vista de ello dispusieron las autoridades que el cañonero "Marqués de Molins" saliese a recorrer la costa.

Luego supose que un súbdito alemán había adquirido el vapor "Pacífico", que se hallaba amarrado a la Dársena, embarrando un cargamento de gasolina, con destino a Oporto.

La protesta yanqui. Se asegura en Nueva York que el presidente Wilson está dispuesto a enviar a Alemania una estación energética, pidiendo que la guerra de submarinos sea más humana.

FRANCOSES Y ALEMANES

Comunicado francés. El de las tres de la tarde dice lo siguiente: "Al Norte de Arras hubo violentos combates."

Nuestras tropas penetraron en un bosque donde se empezó un combate cuerpo a cuerpo. Hemos conseguido algunas ventajas.

En la meseta Este de Lorette tomamos un fortín alemán.

En los alrededores de Souchez se desarrolló un encarnizado combate. Hicimos 60 prisioneros.

En los Vosgos rechazamos un ataque alemán. Varios condenados. Los alemanes condenaron a varias penas a algunos belgas, entre ellos el diputado Jackson, y encarcelaron a cinco funcionarios del ferrocarril, por haberse negado a conducir a Lens a las tropas alemanas.

El doctor Cochot fué arrestado por negarse a admitir en su clínica a unos belgas heridos.

Un éxito francés. Se ha publicado en París un comunicado relativo a la conquista de Ablain Saint Nazaire.

Dice que la lucha duró del 12 al 29 y que fué muy encarnizada. El enemigo abandonó repentinamente sus posiciones.

Tomamos un fortín, 14 ametralladoras y 500 prisioneros. Entre los escombros había centenares de cadáveres del enemigo.

LAS OPERACIONES CONTRA TURQUÍA

La oficialidad del "Majestic". El almirantazgo inglés anuncia que se han salvado todos los oficiales del acorazado "Majestic".

Huyendo del polígono. Se asegura en Londres que los turcos envían a sus familias al Asia Menor temiendo una invasión.

Un comunicado oficial. En París se hizo hoy público el siguiente: "Desde hace varios días solo hay pequeños combates."

En la pendiente Oeste del barrio de Kerrooves un regimiento colonial tomó por asalto un fortín que dominaba nuestras trincheras.

Las tropas coloniales avanzaron con rapidez, huyendo el enemigo. Rechazamos dos contraataques de los turcos, causándoles muchas bajas.

Los ingleses alcanzaron un éxito brillante cerca de Kaba Tepe, rechazando un violento ataque.

Consulado bombardeado. Un comunicado del ministro de Marina de Francia dice que el cónsul de Alemania en Cahisa excitó a los turcos para que hiciesen fuego contra una embarcación que conducía a un parlamentario.

En vista de ello el comandante de la armada francesa envió un crucero para que destruyese el consulado alemán.

Antes de comenzar el bombardeo el comandante del buque hizo saber a las autoridades que la población nada sufriría.

LA ACCIÓN DE LOS ZEPPELINES

Un raid sobre Londres. En el Congreso circuló hoy el rumor de que varios zepelines habían hecho un raid sobre Londres, arrojando bombas en uno de los barrios de la capital, causando varios incendios.

Interrogado el Sr. Sánchez Guerra sobre la certeza de tales rumores, dijo que carecía en absoluto de noticias.

Depósito de algodón destruido. Un despacho de Estocolmo dice que unos zepelines arrojaron bombas sobre Helsingfors, destruyendo un depósito de algodón.

Pericieron varias personas y otras quedaron heridas.

El ataque a Inglaterra. Los telegramas de Londres confirman que los zepelines alemanes volaron sobre Rausgaten, Brelwood, Wersout y algunos varios extremos de la capital, arrojando muchas bombas, que causaron numerosos incendios.

Más detalles del raid. De Carnarvon dicen que el almirantazgo inglés publicó una nota comunicando que los zepelines, en su último raid, lanzaron noventa bombas incendiarias.

Muchas casas fueron pasto de las llamas. Ningún edificio oficial sufrió daños. Hasta ahora fallecieron dos niños, una mujer y un hombre.

LA NEUTRALIDAD ESPAÑOLA

Contra la campaña de Lerroux. Lerroux sale de Cádiz. El ministro de la Gobernación nos dijo que Lerroux había salido hoy de Cádiz.

Ignoraba el Sr. Sánchez Guerra si se detendría en Sevilla.

Llegada a San Fernando.—Manifestaciones hostiles. Telegrafían de San Fernando que ha llegado a aquella población el Sr. Lerroux, procedente de Cádiz.

Le acompañaba el Sr. Sánchez Robledo. Al cruzarse con un tranvía el automóvil que les conducía, uno de los viajeros reconoció al jefe de los radicales, gritando ¡muera Lerroux!

Le gente se aglomeró y siguió al automóvil dando muestras.

La prohibición de las manifestaciones. Lo que dice Sánchez Guerra. El ministro de Gobernación dijónos que no está dispuesto a consentir ninguna clase de manifestaciones a propósito del conflicto europeo.

Toda manifestación será reprimida energicamente. Agregó que en la de ayer se notó la presencia de algunos elementos extraños a ella.

A fin de evitar estos sucesos, en el Consejo próximo se ocuparán los ministros de la conveniencia de suspender la concesión de permisos para mítines y conferencias.

Lo que dice Quejano. Esta madrugada el subsecretario de Gobernación nos dijo que el Sr. Lerroux había sido silbado en Sevilla.

Dijónos a entender que allí se celebró esta noche una gran manifestación.

Protesta de la Cámara de Comercio de Lugo. La Cámara de Comercio de Lugo ha telegrafado al Sr. Dato protestando contra la campaña intervencionista y rogando al Gobierno que mantenga la más estricta neutralidad.

En Sevilla.—Lerroux entra inadvertido. Solo a pasear y es apedreado. A las siete y veinte llegó a Sevilla el señor Lerroux.

Le acompañaba el excoelector Sr. Baquero. Su entrada pasó inadvertida para

Información Telegráfica y Telefónica

(De nuestro corresponsal en Madrid)

EL DISCURSO DE MELLA

MADRID 1.

Damos hoy á nuestros lectores la información telegráfica, que ayer recibimos con retraso lamentable, respecto al discurso del señor Yáñez Mella, á fin de que puedan completar el extracto por nosotros publicado en el número anterior.

Según quienes gobiernan, éstos procuran atraernos para que les apoyemos, y pretenden que nosotros no hagamos más que presentarse como gobiernan, porque el gobierno en España es feudo de dos partidos, aunque á veces se interponga alguien, á modo de estribote, entre ambos partidos. (Grandes risas).

Aboga el orador por el sistema político de la representación por clases, sosteniendo que de este modo no existirán dos, sino varios, porque saldrán de la aristocracia, de la clase media, de la masa popular de las academias, entidades económicas etc. etc.

Con tal sistema, según el problema que se presente, cambiará un factor en el Gobierno, sucediendo como en otras naciones donde los Gobiernos llevan treinta años, porque no es lógico que existan dos turnando con un pontificio laico á la cabeza, que tiene que modificar su programa cada trimestre para ir añadiendo novedades.

No he creído nunca en la democracia igualitaria. Jamás el mundo ha sido gobernado por los más, sino por los mejores.

Triunfará la democracia, pero la gerárquica, no la de los más ignorantes sino la formada por la selección natural, que concede al pueblo la satisfacción de sus necesidades.

Arriba hay el deber de gobernar y deben ser quienes ponen su abnegación en el Gobierno para satisfacer las aspiraciones de abajo.

Para muchos políticos la guerra actual no ha empezado todavía ó creen que se desarrollará en otro planeta, sabiendo lo que sucede por el telegrafo sideral, y sin embargo existe la más grande de las guerras que registra la historia.

Otros políticos sapientísimos, serenos que viven la realidad, no ven el origen de la guerra más que en los intereses comerciales de las naciones.

Roma no cayó vencida por Esparta, ni por el fin de la moral, ni la purificación del ambiente romano, sino por la condición de conquista.

A su vez, á Esparta la vencieron Atenas, primero, y luego la Macedonia y los Estados helénicos.

Todas estas guerras no fueron por el ideal, sino por el espíritu de conquista. Todos van tras el botín.

Ninguna guerra ha tenido la importancia de la actual. Esta es una guerra universal, porque repercute en todas partes. Hacia América y África repercutirá la liquidación de esta guerra.

Pregunta luego si ha venido esta guerra de improviso, diciendo que para muchos varones sesudos sí y para otros como él no.

Yo agrega la he vaticinado tres veces, probándolo con la lectura de los discursos que he pronunciado en el Parlamento.

Por ello me llamaron iluso, pero igual calificativo me aplicaron cuando anuncié la guerra con los Estados Unidos, haciendo la predicción de cómo volverían nuestras tropas.

El orador es aplaudido y vitoreado en diversos párrafos.

Significa diciendo que no era preciso leer en el porvenir esta guerra, sino deletrear, para convencerse de que la guerra no estaba planteada entre Francia y Alemania, sino entre Alemania é Inglaterra.

Si Francia y Rusia hicieran la paz, seguiría la guerra, pero si la hiciese Inglaterra que es el banquero universal, terminaría.

Por eso es un error hablar de francófilos y germanófilos; deben llamarse anglofilos.

En la liquidación de la guerra se verá el error político cometido por Delcassé y Sándra, porque no han sabido reparar los verdaderos intereses latinos.

Demuestra como el Trentino no ha sido italiano desde el año 14, siendo antes de origen austríaco.

En la guerra de la Independencia, siendo Inglaterra nuestra aliada, destruyó cuantas fortificaciones teníamos próximas á Gibraltar, con el pretexto de que los franceses no pudieran apoderarse de ellas, prometiendo que serían reconstruidas á la terminación de la guerra. Esta terminó, pero la reconstrucción no se llevó á cabo.

Analiza infinitos actos á partir de 1909 en que Inglaterra nos ha hecho sentir su hostilidad y su egoísmo. Por Tetuán nos exige cuarenta millones.

Los algunos párrafos del libro inglés titulado «Orígenes de la guerra», en el cual se cuenta que cuando la guerra entre España y los Estados Unidos se hallaban en Río Janeiro las escuadras alemana, inglesa y yanqui y que el almirante alemán, que estaba dispuesto á intervenir en nuestro favor, preguntó al inglés qué haría si los barcos germanos atacasen á los norteamericanos.

La réplica que dió el marino británico fue colocar sus buques en línea de combate junto á los yanquis.

Si no hubiera ocurrido esto, otro porvenir tendría España.

Canta un himno á Francia en un párrafo grandilocuente, diciendo que tiene fe en que vuelva á ser grande cuando suprima el parentesis jacobino.

Con Francia podíamos establecer una alianza, pero con Inglaterra jamás.

Plata magistralmente el patriotismo de todos los franceses, recordando que todos los sacerdotes expulsados y que se hallaban escapados por todo el mundo han venido á luchar en las trincheras sin rencores y con el sentimiento patriótico del sacrificio, esperando que al regar el suelo patrio con su sangre surja una nueva Francia, suprimiendo la política antirreligiosa y jacobina. (Ovación).

Dice que reconoce, admira y envidia la fortaleza y la grandeza del imperio inglés, aunque con las demás naciones en vez de admiración siento otra cosa. (Risas).

En soberbios períodos describe Inglaterra, que en su delirio de grandeza no ve como los submarinos alemanes y los zeppelines destruyen sus grandes navios y atacan á sus poblaciones.

Creo que Inglaterra es grande, soy el primero que lo reconozco; pero Inglaterra sojuzgando á mi patria destruye su historia.

Comentarios al discurso

Toda la prensa de Madrid dedica gran espacio á comentar el discurso del Sr. Mella. La mayoría de los periódicos lo aplauden, reconociendo que estuvo discretísimo al tratar los asuntos de actualidad.

Firma del rey

De Gobernación

Concediendo al Ayuntamiento de Cervera (Baleares) tratamiento de muy noble y leal; ídem honores de excelencia al Ayuntamiento de Alicante.

La Lotería nacional

MADRID 1.

Los premios mayores

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes:

Números Pesetas Poblaciones

25.712 100.000 Antequera-Madrid.

276 60.000 Madrid-Valladolid-Logroño.

354 20.000 Barcelona-Cartagena-Sevilla.

La escasez de yeguas.—El precio del caballo

El presidente de la Sociedad de caballos de tiro, de Barcelona, nos ha telegrafiado quejándose de que escasean las yeguas.

También se lamentan de Barcelona de que siguen amarrando en el muelle los vapores pesqueros, á causa del enorme precio que alcanzan los carbones.

El general Orozco

Hoy visitó al Sr. Dato el general Orozco.

De Portugal

MADRID 1.

Consejo de ministros

Hoy se reunieron en Consejo los ministros de Portugal, tratando de la situación de Angola.

El Gobierno ha decidido mantenerse tal y como está constituido, prosiguiendo su orientación con absoluta independencia.

El tratado con España

En el ministerio de Negocios extranjeros se ha reunido el Consejo de Comercio exterior, ocupándose en el tratado comercial con España.

Una conferencia

El ministro de Negocios ha conferenciado con los plenipotenciarios de Austria é Inglaterra.

Un folleto de Chagas.—La presión inglesa

Joao Chagas ha publicado un folleto titulado «Datos para una página de la historia nacional», en el que esclarece la situación portuguesa ante el conflicto europeo, principalmente por lo que se refiere á Inglaterra.

Contra lo afirmado por algunos políticos portugueses, demuestra que Inglaterra ha solicitado la intervención armada de Portugal en el conflicto.

Información palatina

MADRID 1.

El tiro de pichón

Esta tarde estuvo el rey en el tiro de pichón.

Mañana se disputará la copa ofrecida por la reina Victoria.

De política

MADRID 1.

Recepción diplomática

Notas útiles

Registro civil.

Día 1.º—Nacimientos: Manuel García y García. Defunciones: Constante López Perreiro, 1 año (bronco neumonía); Manuel Gallardo Pilar, 3 meses (atresia); Josefa Segade Vidal, 84 años (debilidad senil); Manuel González de la Fuente, 4 años (meningitis morbillosa); Antonio Hermida y Hermida, 42 años (bronquitis); Amalia Martínez Souto, un año (atresia); Manuel Botana, 35 años (leptos); y Eduardo Mosquera Lema, 3 años (bronquitis).

Matrimonios: Niaguano.

Guitos.

V. O. T. de San Francisco.—Mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.—Dará principio el día primero de Junio, y todos los días se celebrará misa á las seis y media de la mañana, aplicándola por los asociados y bienhechores vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes. Por la tarde, á las siete, se expondrá S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática ó lectura espiritual, con los cantos alusivos á la tierna devoción del Sagrado Corazón.

El día 21 dará principio la novena del Sagrado Corazón, con plática diaria á cargo del R. P. Fr. Melchor de Benisa, religioso capuchino.

El domingo 13 celebrarán los socios del Apostolado la función principal del Sagrado Corazón de Jesús, con misa de comunión general á las siete y media; la solemne, con sermón, á las once, quedando expuesto S. D. M., velado por la Guardia de Honor, hasta las seis de la tarde, que saldrá la procesión por las calles de la Ciudad Alta, si el tiempo lo permite, debiendo asistir todos los señores socios.

La procesión de las señoras asociadas al Apostolado se verificará el día de San Pedro, asistiendo éstas con vela. Si el tiempo lo impidiese, la procesión será el día 2 de Julio.

El día 5 de Junio dará también principio la novena de la Pia Unión de San Antonio con plática diaria á cargo del elocuente orador sagrado reverendo padre Fr. Hilarión Baamonde, religioso franciscano. La función se celebrará el día de su festividad, ciscano.

Imprenta de «EL NOROESTE»

ANUNCIOS

ETERNIT-METZGER

Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la mejor ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo, Estrella, 8, La Coruña.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la calle Real, 72.

Dr. Gutiérrez Moyano

NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.—E. H. Y. O. S. X.—Electricidad Médica

Sánchez Bregua. E.—Consulta de 11 á 1

Obras de Santos Arán

AVICULTURA PRACTICA.—Las aves y sus productos. Explotación económica de las gallinas, patos, pavos, etc. Un volumen en 4.º, profusamente ilustrado, edición de 1915 10 ptas.

LA VACA LECHERA.—Explotación. Industria de la leche 7 "

GANADO VACUNO.—Producción y mejora. Producción de leche, carne y trabajo. Higiene y enfermedades 6 "

GANADO LANAR Y CABRIO.—Razas. Producción y mejora. Higiene y enfermedades. Prácticas comerciales y sanitarias 6 "

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 27.—LA CORUÑA.

GALLETA SIN HUMO

es el mejor carbón para usos domésticos. Unicos vendedores, Norberto Sánchez y Compañía. Depósito de carbones: SOL, 21.—Teléfono, 342

AVISO

La famosa casa «La Espuma» pondrá desde hoy á la venta una gran partida de abrigos de estambre, procedentes de un gran salto y propios para campo y playa.

Modelos de 23'40 á 13 pesetas.

SE ALQUILA en Palaboa la casa de campo número 22.—Darán razón: Alameda, 25, primer piso.

NICHO

Se desea comprar uno en el Cementerio católico. Dirigirse Hotel Francia, habitación 25, detallando queño y situación.

CASA DE CAMPO.—Se alquila en la Corbeira.—Razón: P. de los Angeles, 5, 1.º

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

CEMENTO PORTLAND marca «CUATRO LEONES», la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

OBRA NUEVA

La procesión de los días

Novela, por Wenceslao Fernández-Florez

Librería de Lafuente. Cantón Pequeño, 13. La Coruña.

A los forasteros

¿Quiere vestir bien? Visitar un maestro acreditado santiguado, Fuente de San Andrés, 13 y 17, bajo.

Esta casa no quiere artículos de conserjería, por ser su especialidad el corte y el trabajo.

URALITA

Lo mejor para tejados. Evita goteras y es de gran duración y resultado.

Pedidos: Ignacio Pedregal.—Plaza de Orense, 4.

¿Está V. enfermo?

Use el «Especifico Zehanas» correspondiente á su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

EXITO ASOMBROSO

Use aquí una vez de las Especialidades Zehanas, acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.



—¿Quién dijo que mis fieros mostachos han desmerecido?

¡Jamás!! Uso "NÚÑEZ PIROTO" invencible como mis 42

Unico depositario en La Coruña: D. IGNACIO ROMAY, San Andrés, 73

Loción para el cabello "Núñez Piroto". Siempre infalible

Cura radicalmente todas las enfermedades del cuero cabelludo entre las cuales figura la alopecia en discos, cativcio promatura, etc. etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del pelo antes de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos empleándolo con arreglo á las instrucciones los resultados de esta loción son conocidos antes de terminar el primer frasco.

No dejarse engañar y exijan siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados)

BELLEZA

GRAN PREMIO
Diploma de Honor y Medallas de Oro
Exposiciones
Higiene de París
Berlín y Barcelona

DEPILATORIO BELLEZA (antes Vio-torta). Tiene fama mundial por ser el unico inofensivo y que quita en el acto, el pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).
CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumilla). Son las unicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, busto y brazos blancura natural fija y sinuaria envidiables; hermosa ideal de buen tono y distinción, juventud y frescura primaverales. Son tan deliciosas e inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.— En España, 4 pesetas una (blanca o rosada).

TINTURA WINTER Es una novedad científica obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño o negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebeldes que sea la cativcio. Cabeza sana y limpia.— En España, 6 pesetas.

LOCION BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido o con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, asperezas, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.— En España, 5 pesetas.

De venta: en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPÓSITOS: La Coruña, calle de San Andrés, 119, farmacia; Vigo, calle Príncipe, 42, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y Compañía.—BARCELONA.

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde
La Coruña directamente
á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

| | |
|---------------------------------|-----------------------------------|
| "Highland Corrie,, 20 de Junio | Precio en tercera Ptas. 227'10 |
| "Highland Warrior,, 25 de Julio | Ptas. 227'10 |

(Incluidos impuestos)

Precio de intermedia: á Montevideo, Ptas. 405; á Buenos Aires, Ptas. 432. (Incluidos impuestos).

En primera clase (tres categorías) á precios económicos

La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa presentación de una tarjeta de la Casa consignataria, autorizándolo

Para más informes:

NIGANDRO FARIÑA, Consignatario

Calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo

JABON CALBER

Es el jabón de belleza ideal. Nutre la piel al mismo tiempo que limpia. No hay jabón como él

JABON CALBER

Su combinación de productos naturales y emolientes, dá el cutis blanco, transparencia y flexibilidad como el cutis de un niño. Ningún jabón puede superarle. Su perfume es como el aliento odorificado de Oriente. Huele suave, limpio y agradable. Usado después la

CREMA CALBER

no tiene sustituto para el embellecimiento de la piel.

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián
De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Droguería de Docampo—
Dr. Pardo Reguera—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Línea de América del Sur
Vapor «Orita» el día 14 de Junio. Ptas. 257'10 (Incluidos impuestos)

Línea de Francia é Inglaterra
Vapor «Ortega», el día 16 de Julio

El equipaje que se entregue al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos. La conducción á bordo de pasajeros y equipajes, para la línea de América del Sur, es por cuenta de la Compañía. Queda prohibida la salida á bordo sin presentación de tarjetas de los Consignatarios.

AGENTES GENERALES:
Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.)

El 18 de Junio saldrá de este puerto el vapor

"P. de Satrústegui,"

directamente para Brasil, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera clase: Ptas. 237'10 (Incluidos impuestos)

Los pasajeros son conducidos gratis á bordo. Queda prohibido en absoluto subir á bordo, sin previa presentación de tarjeta de la Agencia. Para más informes, dirigirse á Agencia Compañía Transatlántica, Marina, 1 y Riego de Agua, 3 y 5.

ALMONEDA

Por asentarse, se venden MUEBLES y EFECTOS.
Panaderas núm. 13, 3.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Casusas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. TREINTA años de éxito creciente. Ujicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Pino, 6, Barcelona, y J. Villar, Real, 53, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipándose su valor.
Pedid «Sándalo Piza».—Desconfiad de las imitaciones

Sellos de Cancho en la Droguería Lombardero

MATÍAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

TÓNICO-GENITALES DEL DOCTOR MORALES

Marca registrada

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas. Cuenta 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. En las principales boticas á 30 reales cada una, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Garmeta, 89, Madrid. En la Coruña: Farmacia de los Sucesores de J. Villar.

C. G. le Trasatlantique

Paquetes correos franceses á gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

El día 23 de Junio saldrá de este puerto directamente para la Habana y Veracruz, el magnífico vapor

"QUEBEC,"

| | | |
|-------------------------------|--------------|---------------|
| | Para Habana | Para Veracruz |
| Primera.—Camarote exteriores. | Ptas. 866'25 | Ptas. 900'25 |
| Id. Id. Interiores. | 791'25 | 855'25 |
| Segunda | 686'25 | 690'25 |
| Preferencia | 448'10 | 455'— |
| Tercera clase | 201'10 | 205'10 |

Línea de Nueva York

| | |
|-------------------------|--------------|
| Precio en tercera clase | Ptas. 180'10 |
| » » preferencia | 211'10 |
| » » segunda | 845'10 |

Se facilitan billetes de ferrocarril á cualquier punto de los Estados Unidos.
Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 35 ptas.
NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.
Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.
Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera; tercera preferente ordinaria y carga.
La entrada á bordo queda en absoluta prohibida sin previa presentación de una tarjeta de la casa Consignataria, autorizándolo.

Línea Francia - New York

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos.
Para informes, dirigirse á N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo.—La Coruña.

Café Nervino Medicinal

del Doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja, se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 59, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Viuda de H. Hervada

CORUÑA

Cantón Grande, núm. 8.—MUEBLES

Alfombras, Hules, Cocinas, Camas, Instalaciones completas de toda clase de habitaciones. Lujo y económico

Real, 77. «BAZAR DEL SIGLO XIX». Real, 77

Ventas al detalle, novedades, etc. Escopetas de caza desde las más finas.

Korti. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro. Vale UNA peseta cada bote

Santicor. Impermeabiliza toda clase de tejidos. Vale cada paquete DOS pesetas.

Almacén al por mayor, Real, núm. 14

Piedras francesas PARA Molinos harineros DE LA PERTÉ Y DOROGNE y de otras clases

Primeras MATERIAS para abonos químicos

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marçal, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Papejería Lombardero

36, REAL, 36

En esta Casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa-papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo á precios muy económicos.

BARRILES

Se venden en la imprenta de este periódico los de los envases de la tinta de imprimir. Son de buena madera y se expenden á una peseta.

MOTORINA

Esencia para Automóviles

Fábrica de Mesa Marchesi y C. (S. L.)